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Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3037 złożoną przez Pana posła Daniela Milewskiego, 
uprzejmie przedstawiam następujące informacje, w zakresie właściwości Ministra 
Sprawiedliwości.

W pierwszej kolejności należy zauważyć, że pytania zawarte w treści interpelacji pozostają 
na znacznym poziomie ogólności. Pan poseł nie odnosi się bowiem do konkretnych 
problemów, które wymagałaby rozwiązania, ani też nie wskazuje co konkretnie 
wymagałoby ulepszenia, zmiany czy poprawy.

Mając powyższe na uwadze wskazuję obszar, na którym koncentrują się działania Ministra 
Sprawiedliwości w kwestiach objętych niniejszą interpelacją. Przede wszystkim 
prowadzone prace zmierzają do elektronizacji rejestrów publicznych i postępowań 
dotyczących rejestrów. Planowane zmiany będą oddziaływać na przedsiębiorców 
i obywateli poprzez przyspieszenie postępowań rejestrowych czy umożliwienie dostępu 
do informacji za pośrednictwem Internetu.

Obecnie prowadzone prace legislacyjne koncentrują się na odejściu od postaci papierowej
w rejestrze stowarzyszeń, innych organizacji społecznych i zawodowych, fundacji 
i samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej. Tym samym, mają one na celu 
wykorzystanie w pełnym zakresie możliwości płynących z systemu teleinformatycznego 
oraz wyeliminowanie utrudnień i ograniczeń, jakie wiążą się z tradycyjną drogą papierową
składania wniosków rejestrowych i z prowadzeniem akt rejestrowych w postaci 
papierowej. Projektowane rozwiązania usprawnią proces składania wniosków. System 
teleinformatyczny wymusza bowiem podanie we wniosku obligatoryjnych danych, a przez 
to zmniejsza ryzyko jego zwrotu z powodu nieprawidłowego wypełnienia. Akta rejestrowe 
– z uwagi na ich prowadzenie w systemie teleinformatycznym – będą powszechnie 
dostępne za pośrednictwem Internetu, co korzystnie wpłynie na możliwość zapoznania 
się ze znajdującymi się w nich dokumentami.



Ponadto trwają prace analityczne w zakresie:

- wprowadzenia zmian w przepisach ustawy o Krajowym Rejestrze Sądowym dotyczących
postępowań przymuszających wobec podmiotów, które nie złożyły dokumentów 
finansowych - powyższa regulacja ma na celu odciążenie sądów rejestrowych i przez 
to przyspieszenie rozpoznania wniosków składanych do sądów rejestrowych,

- wprowadzenia konta podmiotu w Krajowym Rejestrze Sądowym co ułatwi bezpośrednią
komunikację pomiędzy sądem rejestrowym, a podmiotem wpisanym do rejestru 
przedsiębiorców Krajowego Rejestru Sądowego (dla podmiotów wpisanych do rejestru 
stowarzyszeń, innych organizacji społecznych i zawodowych, fundacji oraz samodzielnych 
publicznych zakładów opieki zdrowotnej założenie konta podmiotu nie będzie 
obligatoryjne),

- we współpracy z Ministerstwem Cyfryzacji planowany jest rozwój usługi mObywatel, 
w ramach którego zakłada się m.in. umożliwienie pobierania listy firm, z którymi osoba 
jest powiązana przez numer PESEL, informowanie o rejestracji sprawy lub wpisie 
w rejestrze dotyczących podmiotów, z którymi osoba jest powiązana przez numer PESEL, 
ustalenie i pobieranie listy numerów ksiąg wieczystych, w których w dziale II ujawniony 
jest PESEL danej osoby, możliwość pobierania odpisu zupełnego, aktualnego, wyciągu 
i zaświadczenia o zamknięciu księgi,

- elektronizacji rejestrów funduszy inwestycyjnych i emerytalnych oraz rejestru fundacji 
rodzinnej i poprzez to umożliwienie składania wniosków i pism w postaci elektronicznej 
oraz udostępnienie danych z tych rejestrów przez Internet.

Dodatkowo prowadzone są prace zmierzające do zwiększenia bezpieczeństwa obrotu 
prawno-gospodarczego między innymi poprzez zmiany w zakresie obowiązków 
informacyjnych, które niewątpliwie zwiększą poziom ochrony uczestników obrotu, a także 
usprawnią postępowanie zmierzające do dokonania wpisu w rejestrze akcjonariuszy.

W odniesieniu do pytania nr 2 warto zaznaczyć, że obecnie trwają intensywne prace nad 
dyrektywą zmieniającą dyrektywy 2009/102/WE i (UE) 2017/1132 w odniesieniu do 
szerszego wykorzystania i aktualizacji narzędzi i procesów cyfrowych w ramach prawa 
spółek, której rozwiązania niewątpliwie zmniejszą obciążenia administracyjne 
przedsiębiorców. Poza tym prowadzone są prace analityczne w zakresie poszerzenia 
katalogu czynności, które można dokonać za pośrednictwem wzorca udostępnionego 
w systemie teleinformatycznym.

Odnosząc się do pytania nr 3 zauważyć trzeba, że w ramach procesów legislacyjnych 
przeprowadzane są konsultacje społeczne w celu uwzględnienia potrzeb przedsiębiorców. 
Należy również mieć na uwadze, że zgodnie z art. 70 ustawy - Prawo przedsiębiorców (Dz. 
U. z 2024 r. poz. 236) ministrowie kierujący działami administracji rządowej dokonują, 
w zakresie swojej właściwości, bieżącego przeglądu funkcjonowania aktów 
normatywnych określających zasady podejmowania, wykonywania lub zakończenia 
działalności gospodarczej, kierując się w szczególności zasadami określonymi w art. 67 tej 
ustawy, oraz przedkładają Radzie Ministrów corocznie, w terminie do dnia 30 czerwca, 
informację o działaniach podjętych w poprzednim roku kalendarzowym w wyniku 
dokonania tego przeglądu. Zasady określone w art. 67 obejmują w szczególności dążenie 
do nienakładania nowych obowiązków administracyjnych, ograniczenie obowiązków 
informacyjnych czy umożliwienie ich realizację w postaci elektronicznej.



W odniesieniu do pytania nr 4, dotyczącego narzędzi, które są stosowane w celu 
monitorowania i oceny skutków regulacji gospodarczych na przedsiębiorstwa, w tym 
mierzenia kosztów regulacji i identyfikacji obszarów wymagających reform stwierdzić 
należy, że ocena wpływu (OW) w ramach rządowego procesu legislacyjnego stanowi cały 
proces analityczny wspomagający podejmowanie decyzji w zakresie rozwiązań 
regulacyjnych poprzez dostarczenie możliwie pełnej informacji na temat wariantów 
rozwiązań konkretnego problemu oraz potencjalnych skutków (kosztów i korzyści) ich 
wprowadzenia. OW jest dokonywana przy udziale interesariuszy i trwa aż do momentu 
przyjęcia aktu prawnego. W ramach OW opracowywane są Ocena Skutków Regulacji 
(OSR) oraz Ocena Skutków Regulacji ex post. OSR jako podstawowe narzędzie do oceny 
wpływu regulacji jest obligatoryjnie sporządzana dla projektów ustaw, aktów 
normatywnych Rady Ministrów, rozporządzeń Prezesa Rady Ministrów lub ministrów, 
zarządzeń Prezesa Rady Ministrów w ciągu całego procesu legislacyjnego. Na wniosek 
Szefa Kancelarii Prezesa Rady Ministrów OSR jest przygotowywana również do innych 
dokumentów.

Odpowiadając na pytanie 5 podnieść należy, że usprawnienie procedur związanych 
z rejestracją firm jest jednym z priorytetów podejmowanych działań. Przede wszystkim, 
jak wskazane zostało powyżej, podejmowane działania dążą do szerokiej elektronizacji 
postępowań w celu wprowadzenia dalszych ułatwień dla przedsiębiorców i przyspieszenia
postępowania.

Przechodząc do odpowiedzi na pytanie 6 należy wskazać, że Minister Sprawiedliwości 
zamieszcza w Biuletynie Informacji Publicznej na swojej stronie podmiotowej, co najmniej
w języku polskim oraz innym języku zrozumiałym dla jak największej liczby użytkowników
obcojęzycznych, wzorce umów określone w przepisach wydanych na podstawie art. 231 § 
5, art. 1061 § 5, art. 1571 § 5 i art. 3007 § 5 ustawy z dnia 15 września 2000 r. – Kodeks 
spółek handlowych (Dz. U. z 2022 r. poz. 1467, 1488, 2280 i 2436) oraz informacje o:

1) zasadach zawiązywania i rejestracji spółek oraz rejestracji oddziałów przedsiębiorców 
zagranicznych, wykorzystywania wzorców umów udostępnionych w systemie 
teleinformatycznym, dokumentach wymaganych w postępowaniu rejestrowym, językach,
w których możliwe jest zawiązywanie i rejestracja spółek oraz rejestracja oddziałów, 
identyfikacji osób oraz obowiązujących opłatach;

2) zasadach dotyczących członkostwa w organie uprawnionym do reprezentowania 
podmiotu i organie nadzoru spółki, w tym dotyczących zakazu pełnienia funkcji w tych 
organach oraz o podmiotach odpowiedzialnych za informowanie o osobach pełniących 
funkcje w tych organach objętych zakazem;

3) uprawnieniach i obowiązkach organu uprawnionego do reprezentowania podmiotu 
i organu nadzoru spółki (art. 3b ust. 1 ustawy z dnia 20 sierpnia 1997 r. o Krajowym 
Rejestrze Sądowym).

Udzielając odpowiedzi na pytanie 7 i 8 należy przede wszystkim wskazać, że głównymi 
wyzwaniami związanymi z poprawą warunków dla działalności gospodarczej są przede 
wszystkim: zwiększenie bezpieczeństwa obrotu prawno-gospodarczego, zmniejszenie 
obciążeń administracyjnych oraz przyspieszenie postępowań sądowych. W ocenie 
Ministerstwa Sprawiedliwości wprowadzenie skutecznych i optymalnych rozwiązań 
zarówno prawnych, jak i technicznych pozytywnie wpłynie na warunki prowadzenia 
działalności gospodarczej.



Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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